

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Ελαφρότατη αποκλιμάκωση του πληθωρισμού στο 14,16% το Μάρτιο 2019

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε η αιγυπτιακή Κεντρική Τράπεζα (CBE), ο δείκτης πληθωρισμού σημείωσε το Μάρτιο 2019 ελαφρότατη πτώση έναντι του Φεβρουαρίου, φθάνοντας το επίπεδο του 14,16% σε ετήσια βάση, έναντι 14,35% το Φεβρουάριο. Σημειώνεται ότι τον Ιανουάριο 2019 ο δείκτης πληθωρισμού είχε ανέλθει στο επίπεδο του 12,71% σε ετήσια βάση, έναντι 11,97% το Δεκέμβριο και 15,65% το Νοέμβριο 2018, αντίστοιχα. Ο δομικός πληθωρισμός κατέγραψε το Μάρτιο 2019 πτώση έναντι του Φεβρουαρίου, ανερχόμενος στο επίπεδο του 8,93% σε ετήσια βάση, έναντι 9,2% το Φεβρουάριο, 8,57% τον Ιανουάριο, 8,3% το Δεκέμβριο και 7,94% το Νοέμβριο 2018, αντίστοιχα.

Σε συζητήσεις το Υπ. Οικονομικών & η Κεντρική τράπεζα για εκκαθάριση της πιστωτικής διευκόλυνσης προς το κράτος

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, το Υπουργείο Οικονομικών και η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) βρίσκονται σε συζητήσεις προκειμένου να αναζητήσουν τρόπους για την εκκαθάριση παλαιότερης πιστωτικής διευκόλυνσης (“overdraft” facility) που είχε παραχωρηθεί στο αιγυπτιακό κράτος, την εποχή που υπήρχε έντονη στενότητα συναλλαγματικών πόρων, κατά το διάστημα πριν το Νοέμβριο 2016 και την εκκίνηση της τριετούς διάρκειας χρηματοδοτικής διευκόλυνσης από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), ύψους \$12 δισ. Όπως ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, το ύψος της εν λόγω εγχώριας πιστωτικής διευκόλυνσης προς το κράτος είχε φθάσει εκείνη την εποχή στο επίπεδο των EGP325 δισ. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, το Υπουργείο Οικονομικών αναμένεται να εκδώσει επίσης ομόλογο τιτλοποίησης (“securitization bond”) αξίας EGP40-60 δισ. με δικαιούχο την Κεντρική Τράπεζα, στο πλαίσιο της ως άνω εκκαθάρισης των εκκρεμών οφειλών του. Σημειώνεται ότι το αιγυπτιακό κράτος είχε κατά κόρο χρησιμοποιήσει την ανωτέρω πιστωτική διευκόλυνση για να αποπληρώσει τοκοχρεολύσια του δημοσίου χρέους, κατά την εποχή που υπήρχε έντονη έλλειψη δημόσιων χρηματοδοτικών πόρων. Η επιχειρούμενη τώρα εκκαθάριση της πιστωτικής διευκόλυνσης από την Κεντρική Τράπεζα προς το κράτος υπήρξε δέσμευση προς το ΔΝΤ, στο πλαίσιο της συμφωνίας του με την αιγυπτιακή κυβέρνηση για την παροχή της ως άνω χρηματοδοτικής διευκόλυνσης.

Αναμενόμενη αύξηση κρατικών δαπανών για επενδύσεις, υγεία, παιδεία

Όπως ανέφεραν εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα στα μέσα Απριλίου, στο σχέδιο κρατικού προϋπολογισμού του προσεχούς οικονομικού έτους (2019/20) που βρίσκεται υπό συζήτηση στο κοινοβούλιο της χώρας, η κυβέρνηση έχει περιλάβει αυξημένες δαπάνες για τους κλάδους υγείας και παιδείας, σε μία προσπάθεια αυτές να φθάσουν το συνταγματικά κατοχυρωμένο επίπεδο του 10% του ΑΕΠ (συνολικά, για αμφότερους τους εν λόγω κλάδους). Συγκεκριμένα, ο προϋπολογισμός για την παιδεία προβλέπει αυξημένες δαπάνες κατά EGP8 δισ., στο επίπεδο των EGP69,6 δισ., ενώ οι δαπάνες για την υγεία προβλέπονται αυξημένες κατά EGP6,9 δισ., στο επίπεδο των EGP122,5 δισ. Όπως επισήμαναν τα σχετικά δημοσιεύματα, στις εν λόγω κρατικές δαπάνες δεν περιλαμβάνονται οι δημόσιες επενδύσεις στους ως άνω κλάδους. Το συνολικό ύψος των δημοσίων επενδύσεων στον προϋπολογισμό του οικονομικού έτους 2019/20 προβλέπεται σε EGP211,2 δισ., που αντιπροσωπεύει εκτιμώμενη αύξηση 42,2% έναντι του έτους 2018/19.

Τα οικονομικά δημοσιεύματα ανέφεραν εξάλλου κρατικές δαπάνες ύψους EGP10 δισ. στον προϋπολογισμό του έτους 2019/20 (έναντι EGP1 δισ. στον τρέχοντα) για υγειονομική ασφάλιση και κάλυψη κόστους θεραπειών ασθενών, καθώς και κονδύλια ύψους EGP3 δισ. για παροχή στεγαστικών δανείων και EGP3,5 δισ. για κάλυψη κόστους σύνδεσης 1 εκατ. νοικοκυριών στο εθνικό δίκτυο φυσικού αερίου. Επίσης, ανέφεραν αύξηση κατά 127% των δημοσίων δαπανών στον κλάδο τηλεπικοινωνιών και τεχνολογίας πληροφορικής στον

προϋπολογισμό έτους 2019/20, καθώς η αιγυπτιακή κυβέρνηση εντατικοποιεί τις προσπάθειές της για ψηφιοποίηση της οικονομίας και οικονομική ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Οι οικονομικές & εμπορικές σχέσεις Αιγύπτου-ΗΠΑ στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος λόγω επίσκεψης Προέδρου Al Sisi στην Ουάσιγκτον

Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ασχολήθηκε πρόσφατα αρκετά εκτεταμένα με τις διμερείς οικονομικές και εμπορικές σχέσεις Αιγύπτου-ΗΠΑ, με την ευκαιρία της επίσημης επίσκεψης που πραγματοποίησε ο Πρόεδρος κ. Al Sisi στην Ουάσιγκτον, κατά το διάστημα 8-10 Απριλίου, το ενδιαφέρον της οποίας εστιάστηκε σε πολιτικά ζητήματα. Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε το αιγυπτιακό Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας και βασίζονται σε αμερικανικές στατιστικές (US Census Bureau), οι μη πετρελαϊκές εξαγωγές της χώρας προς τις ΗΠΑ ανήλθαν το 2018 σε \$1,6 δισ., καταγράφοντας άνοδο της τάξεως του 15% έναντι του 2017, οι συνολικές αιγυπτιακές εξαγωγές προς ΗΠΑ κατέγραψαν άνοδο 26,9% έναντι του 2017, ενώ ο όγκος του διμερούς εμπορίου αυξήθηκε κατά 34,2% σε ετήσια βάση, ανερχόμενος σε \$7,54 δισ. Οι εισαγωγές αμερικανικών προϊόντων στην Αίγυπτο αυξήθηκαν το 2018 κατά περίπου 52% σε ετήσια βάση, ανερχόμενες σε \$5,56 δισ. Σύμφωνα με τα αμερικανικά στοιχεία, η Αίγυπτος κατατάσσεται το 2018 53^η μεταξύ των εμπορικών εταίρων των ΗΠΑ, έναντι της 58^{ης} θέσης που κατείχε το 2017. Ως κυριότερες αιγυπτιακές εξαγωγές προς ΗΠΑ το 2018 καταγράφονται το πετρέλαιο, η βενζίνη και άλλα καύσιμα, καθώς και τα ανδρικά, γυναικεία & παιδικά ενδύματα, που αντιπροσώπευσαν συνολικά το 52,7% των συνολικών εξαγωγών προς ΗΠΑ. Ως κυριότερες αιγυπτιακές εισαγωγές από τις ΗΠΑ το 2018 καταγράφονται η σόγια, το καλαμπόκι, το κάρβουνο, το σκραπ σιδήρου & χάλυβα, καθώς και οι αέριοι υδρογονάνθρακες, που αντιπροσώπευσαν συνολικά ποσοστό 43,7% των συνολικών εισαγωγών από ΗΠΑ.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με αιγυπτιακά στοιχεία, οι ΗΠΑ είναι ο τρίτος μεγαλύτερος ξένος επενδυτής στην Αίγυπτο κατά τη διετία 2017-2018, με το απόθεμα αμερικανικών επενδύσεων να εκτιμάται σε \$21,8 δισ. στο τέλος του 2018, ενώ η Αίγυπτος αποτελεί το μεγαλύτερο αποδέκτη αμερικανικών επενδύσεων στην Αφρική και το δεύτερο μεγαλύτερο στην περιοχή της Μ. Ανατολής.

Όπως δήλωσε εξάλλου στα μέσα Απριλίου ο επικεφαλής της αιγυπτιακής τελωνειακής υπηρεσίας κ. Negm, τον προσεχή Ιούλιο αναμένεται να συναντηθούν αξιωματούχοι των τελωνειακών Αρχών της Αιγύπτου και των ΗΠΑ, με σκοπό τη διεξαγωγή τεχνικών συζητήσεων στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων για σύναψη διμερούς εμπορικής και επενδυτικής συμφωνίας (TIFA). Όπως έχει πρόσφατα επισημάνει η αμερικανική πλευρά, η επιτάχυνση των σχετικών διαδικασιών συνδέεται απολύτως με τη χαλάρωση, από την αιγυπτιακή πλευρά, σειράς μη δασμολογικών εμπορικών εμποδίων που αυτή εφαρμόζει στις εισαγωγές αμερικανικών προϊόντων, όπως επίσης με την αναβάθμιση των ισχυόντων αιγυπτιακών προτύπων, ιδιαίτερα στον τομέα της ασφάλειας τροφίμων, καθώς επίσης με το σεβασμό και την προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας στην Αίγυπτο.

Συνάντηση Αιγυπτίου Προέδρου κ. Al Sisi με επικεφαλής ΔΝΤ κα Lagarde

Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, ο Πρόεδρος της Αιγύπτου κ. Al Sisi, στο πλαίσιο της επίσημης επίσκεψης που πραγματοποίησε στις ΗΠΑ, συναντήθηκε, μεταξύ άλλων, με την επικεφαλής του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, κα Lagarde. Κατά τα δημοσιεύματα, η κα Lagarde εξέφρασε την ικανοποίησή της για το γεγονός ότι η ανάπτυξη της αιγυπτιακής οικονομίας συνεχίζεται με ταχείς ρυθμούς, καθώς επίσης και για το ότι η ανεργία βρίσκεται στο χαμηλότερο επίπεδό της από το 2011, τα συναλλαγματικά αποθέματα κυμαίνονται σε εξαιρετικά «άνετα» επίπεδα, ενώ το δημόσιο χρέος βρίσκεται σε πτωτική πορεία, ως αποτέλεσμα της ακολουθούμενης πολιτικής δημοσιονομικής εξυγίανσης, με ταυτόχρονη διαφύλαξη των αναπτυξιακών προοπτικών της οικονομίας. Η κα Lagarde δήλωσε πως συμφώνησε με τον Πρόεδρο κ. Al Sisi στη σημαντικότητα της συνέχισης υλοποίησης της κυβερνητικής ατζέντας οικονομικών μεταρρυθμίσεων, με κεντρικούς

στόχους τη στήριξη της ανάπτυξης χωρίς αποκλεισμούς και την αντιμετώπιση των περιορισμών που αντιμετωπίζει ο ιδιωτικός τομέας της εγχώριας οικονομίας, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα επαρκείς χρηματοδοτικούς πόρους για τη στήριξη των οικονομικά και κοινωνικά ασθενέστερων ομάδων του πληθυσμού.

Στις ΗΠΑ οι Υπουργοί Οικονομικών και Επενδύσεων για την εαρινή σύνοδο ΠΤ και ΔΝΤ

Ο Υπουργός Οικονομικών της Αιγύπτου, κ. Maait, καθώς και η Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας, κα Nasr, αλλά και ο διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE) κ. Amer, πραγματοποίησαν ταξίδι στις ΗΠΑ, ως επικεφαλής κρατικής αντιπροσωπείας που συμμετείχε στην εαρινή σύνοδο της Παγκόσμιας Τράπεζας και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) που έλαβε χώρα στην Ουάσιγκτον κατά το τριήμερο 12-14 Απριλίου. Οι Αιγύπτιοι υψηλοί αξιωματούχοι είχαν συναντήσεις, μεταξύ άλλων, με την επικεφαλής του ΔΝΤ κα Lagarde, με υψηλόβαθμα στελέχη της Παγκόσμιας Τράπεζας, με υπουργούς Οικονομικών και διοικητές κεντρικών τραπεζών, καθώς και με ανώτατα στελέχη διεθνών περιφερειακών χρηματοδοτικών οργανισμών, θεσμικών επενδυτών και επιχειρηματικών ομίλων, διεθνών οίκων αξιολόγησης, αλλά και με εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών, ενώ μέλη της αιγυπτιακής αντιπροσωπείας συμμετείχαν επίσης στις συναντήσεις της ομάδας των 20 μεγαλύτερων οικονομιών (G20).

Όπως σημείωσε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος βασιζόμενος σε σχετικό ανακοινωθέν του Υπουργείου Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας, στο πλαίσιο της εαρινής συνόδου Παγκόσμιας Τράπεζας και ΔΝΤ στην Ουάσιγκτον, η κυβέρνηση εξασφάλισε τη λήψη δανειακής διευκόλυνσης ύψους \$200 εκατ. από την Παγκόσμια Τράπεζα, με σκοπό τη χρηματοδοτική στήριξη της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας στη χώρα, με έμφαση στη γυναικεία και τη νεανική επιχειρηματικότητα. Επιπλέον, κατά την ίδια ανωτέρω πηγή, η Υπουργός Επενδύσεων κα Nasr και η Παγκόσμια Τράπεζα βρίσκονται σε συζητήσεις για την παροχή από την πρώτη πρόσθετου χρηματοδοτικού πακέτου για τη στήριξη της ανάπτυξης τόσο ψηφιακών, όσο και μεταφορικών υποδομών στην Αίγυπτο, αλλά και σε ολόκληρη την αφρικανική ήπειρο.

Δηλώσεις του διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου στην Ουάσιγκτον

Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε σε δηλώσεις του διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), κ. Amer, στις 12/4, στο περιθώριο της εαρινής συνόδου της Παγκόσμιας Τράπεζας και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) στην Ουάσιγκτον, σύμφωνα με τις οποίες τα αποτελέσματα του προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων που υλοποιεί η αιγυπτιακή κυβέρνηση έχουν υπερβεί τις πλέον αισιόδοξες προσδοκίες. Κατά τον κ. Amer, η Αίγυπτος δεν θα χρειαστεί νέα συμφωνία για την παροχή χρηματοδοτικής διευκόλυνσης από το ΔΝΤ. Ο κ. Amer ανέφερε εξάλλου ότι το συνολικό ύψος των εισροών ξένου συναλλάγματος από διάφορες πηγές στην Αίγυπτο από το Νοέμβριο 2016, οπότε απελευθερώθηκε το καθεστώς συναλλαγματικής ισοτιμίας της λίρας, ανέρχεται σε περίπου \$150 δισ.

Κονδύλια ύψους EGP18 δισ. το οικονομικό έτος 2019/20 για έργα ύδρευσης / αποχέτευσης

Σύμφωνα με στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα το Υπουργείο Προγραμματισμού, το συνολικό ύψος των κονδυλίων που έχουν δεσμευθεί στον προϋπολογισμό του προσεχούς οικονομικού έτους (2019/20) για διενέργεια δημοσίων επενδύσεων σε έργα ύδρευσης και αποχέτευσης ανέρχεται σε EGP18 δισ., εκ των οποίων κονδύλια EGP4,6 δισ. θα διατεθούν σε έργα ύδρευσης με σκοπό την εξασφάλιση της πρόσβασης σε πόσιμο νερό για μεγαλύτερο τμήμα του πληθυσμού και κονδύλια EGP13,4 δισ. σε αποχετευτικά έργα.

Η βιομηχανία λιπασμάτων Abu Qir Fertilizers επόμενη στη λίστα ιδιωτικοποιήσεων

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος επικαλούμενος κυβερνητικές πηγές, η κρατική εταιρεία παραγωγής λιπασμάτων Abu Qir Fertilizers θα είναι η επόμενη της οποίας

η μερική ιδιωτικοποίηση θα προχωρήσει, δια της διάθεσης μεριδίου 20% του μετοχικού της κεφαλαίου στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, οι δύο επενδυτικές τράπεζες που λειτουργούν ως σύμβουλοι της εν λόγω ιδιωτικοποίησης, CI Capital και Renaissance Capital, συνεργάζονται ήδη με την κυβέρνηση με σκοπό την οριστικοποίηση της διαδικασίας διάθεσης μετοχών της Abu Qir. Όπως σημείωσαν τα σχετικά δημοσιεύματα, η προώθηση της ως άνω βιομηχανίας πιο ψηλά στη λίστα των άμεσων ιδιωτικοποιήσεων εκτόπισε από την πρώτη θέση την εταιρεία Alexandria Container & Cargo Handling (ACCH), μερίδιο 30% του κεφαλαίου της οποίας το αιγυπτιακό κράτος προτίθεται επίσης να εκποιήσει στο Χρηματιστήριο. Σημειώνεται ότι τα προσδοκώμενα κρατικά έσοδα από τις δύο ανωτέρω μερικές ιδιωτικοποιήσεις εκτιμώνται σε έως EGP8 δισ. Θυμίζουμε ότι στη διάρκεια του Μαρτίου το αιγυπτιακό κράτος προχώρησε με επιτυχία στη διάθεση πρόσθετου μεριδίου 4,5% της κρατικής καπνοβιομηχανίας Eastern Tobacco, αντλώντας συνολικά έσοδα ύψους EGP1,7 δισ. Σημειωτέον ότι στο πρώτο στάδιο της διαδικασίας μερικών ιδιωτικοποιήσεων, κατά το οποίο το αιγυπτιακό κράτος θα εκποιήσει πρόσθετα, μειωθητικά μετοχικά μερίδια πέντε εταιρειών, μειώνοντας έτσι το ποσοστό της κρατικής συμμετοχής σε αυτές, συμπεριλαμβάνονται επίσης η εταιρεία Heliopolis Company for Housing & Development, καθώς και η κρατική εταιρεία παραγωγής ορυκτελαίων, καυσίμων και υποπροϊόντων πετρελαίου στην Αλεξάνδρεια (Alexandria Mineral Oils Company – AMOC), με την ιδιωτικοποίηση της τελευταίας να έχει ωστόσο αναβληθεί, εξαιτίας της ραγδαίας πτώσης της κερδοφορίας της.

Σύμφωνα με πολύ πρόσφατες δηλώσεις του Υπουργού Οικονομικών κ. Maait, «η αιγυπτιακή κυβέρνηση εκτιμά ότι θα μπορούσε να έχει εκποιήσει μετοχικά μερίδια έως έξι κρατικών εταιρειών σε χρονικό ορίζοντα έως το τέλος Ιουνίου του 2020». Τέλος, σύμφωνα με δηλώσεις του διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας κ. Amer στα μέσα Απριλίου, «η κυβέρνηση σχεδιάζει να διαθέσει, μέσω αρχικής δημόσιας προσφοράς (IPO) στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου, μερίδιο 20% έως 30% του μετοχικού κεφαλαίου της κρατικής τράπεζας Banque du Caire, έως το τέλος του 2019».

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Ανοδικά κινείται τον Απρίλιο το Χρηματιστήριο Αιγύπτου

Το Χρηματιστήριο Αιγύπτου συνέχισε κατά το πρώτο ήμισυ του Απριλίου την ανοδική του πορεία, με τον κεντρικό δείκτη EGX30 να καταγράφει κατά τις δύο πρώτες εβδομάδες λειτουργίας του τον Απρίλιο συνολική άνοδο 2,15%, φθάνοντας στις 15/4 το επίπεδο των 15.055,42 μονάδων, έχοντας ξεκινήσει από το επίπεδο των 14.737,88 μονάδων στις 31/3. Σημειώνεται ωστόσο ότι στις 4/4, ο δείκτης EGX30 είχε φθάσει τις 15.247,81 μονάδες, καταγράφοντας ακόμη μεγαλύτερη άνοδο της τάξεως του 3,5% στη διάρκεια των πρώτων μόλις τεσσάρων ημερών του Απριλίου. Η ανοδική τάση του Χρηματιστηρίου Αιγύπτου, κυρίως τις πρώτες ημέρες έπειτα από την απόφαση της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου να μην προβεί σε νέα μείωση των βασικών επιτοκίων αναφοράς (στις 28/3), έκανε αρκετούς εγχώριους οικονομικούς αναλυτές να συμπεράνουν ότι η ανωτέρω απόφαση άσκησε εξαιρετικά θετικές επιδράσεις στην απόδοση του Χρηματιστηρίου. Αρκετοί από τους εγχώριους οικονομικούς αναλυτές εκτιμούν πως αρκετά σύντομα το επίπεδο του δείκτη θα υπερβεί τις 15.300 μονάδες, ενώ σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα θα υπερβεί και το κατώφλι των 16.000 μονάδων.

Σημειώνεται ότι ο δείκτης EGX30 έχει καταγράψει, στις 16/4, συνολική άνοδο της τάξεως του 15,76% από το ξεκίνημα της φετινής χρονιάς. Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, το Μάρτιο η αξία του όγκου συναλλαγών στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου ανήλθε σε EGP25,6 δισ. (έναντι EGP33,9 δισ. το Φεβρουάριο), με πραγματοποίηση 458.000 συναλλαγών (έναντι 617.000 το Φεβρουάριο) που αφορούσαν 3,93 δισ. μετοχές (έναντι 7,87 δισ. το Φεβρουάριο). Το 65% των αγοραπωλησιών μετοχών το Μάρτιο διενεργήθηκε από Αιγύπτιους, ενώ το 26,1% διενεργήθηκε από ξένους (πλην Αράβων) και το 8,9% από Άραβες επενδυτές.

Μνημόνιο συνεργασίας του αιγυπτιακού κράτους με το διεθνές αποθετήριο αξιών Euroclear

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε σχετική δήλωση του Υπουργού Οικονομικών κ. Maait, στο περιθώριο της εαρινής συνόδου της Παγκόσμιας Τράπεζας και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) στην Ουάσιγκτον, η αιγυπτιακή κυβέρνηση υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με το εδρεύον στις Βρυξέλλες διεθνές κεντρικό αποθετήριο αξιών Euroclear, το οποίο διαχειρίζεται και εκκαθαρίζει διεθνείς συναλλαγές χρεογράφων, με αντικείμενο τη συμπερίληψη αιγυπτιακών κρατικών χρεογράφων εκφρασμένων σε λίρες, μεταξύ των χρεογράφων που αυτό διαχειρίζεται. Το εν λόγω μνημόνιο αναμένεται να διευκολύνει τους ξένους επενδυτές να προβαίνουν απ' ευθείας σε επενδυτικές τοποθετήσεις σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα εκφρασμένα σε λίρες, αντί μέσω χρησιμοποίησης τοπικών τραπεζικών ιδρυμάτων, όπως έως τώρα. Σύμφωνα με σχετική δήλωση του Υπουργού Οικονομικών κ. Maait, η αιγυπτιακή κυβέρνηση προσδοκά να ανακοινώσει την έκδοση κρατικών ομολόγων σε εγχώριο νόμισμα και τη διάθεσή τους στις διεθνείς αγορές μέσω του μηχανισμού του Euroclear, έως το τέλος του προσεχούς Σεπτεμβρίου.

Θυμίζουμε εξάλλου ότι από τις αρχές τρέχοντος έτους, η αιγυπτιακή κυβέρνηση έχει προσεγγίσει τη διεθνή επενδυτική τράπεζα JP Morgan Chase με σκοπό τη συμπερίληψη των αιγυπτιακών κρατικών ομολόγων στους δείκτες ομολόγων αναδυομένων οικονομιών της τράπεζας. Η κίνηση αυτή στοχεύει στην προσέλκυση μεγαλύτερου αριθμού διεθνών επενδυτών για να προβούν σε τοποθετήσεις σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα.

Η αιγυπτιακή Χρηματοοικονομική Ρυθμιστική Αρχή εκδίδει κανονισμούς για την έκδοση «ισλαμικών» ομολόγων (“sukuk”)

Στα μέσα Απριλίου, η αιγυπτιακή Χρηματοοικονομική Ρυθμιστική Αρχή (Financial Regulatory Authority – FRA) εξέδωσε κανονισμούς που ρυθμίζουν την έκδοση και διάθεση «ισλαμικών» ομολόγων (“sukuk”) στη χρηματιστηριακή αγορά. Οι εν λόγω κανονισμοί ορίζουν ότι της έκδοσης ομολόγων “sukuk” θα πρέπει να προηγείται έγκριση αρμόδιας θρησκευτικής επιτροπής, ενώ η έκδοση θα πρέπει να διενεργείται από ανεξάρτητο διοικητικό όργανο, το οποίο και θα παρακολουθεί τη διαδικασία έκδοσης και θα αναφέρει σχετικά με ενδεχόμενες παρατυπίες. Τα δημόσια νομικά πρόσωπα θα μπορούν να εκδίδουν ομόλογα “sukuk” μέσω ειδικευμένων, εξουσιοδοτημένων προς τούτο δημοσίων επιχειρήσεων, ενώ οι ιδιωτικές εταιρείες θα μπορούν να εκδίδουν δικά τους ομόλογα “sukuk” μόνον σε περιπτώσεις ιδιωτικής τοποθέτησης (“private placement”) τίτλων. Το ελάχιστο ποσό για την έκδοση ομολόγων “sukuk” τοποθετείται από τους κανονισμούς στο επίπεδο των EGP50 εκατ., ενώ το ελάχιστο ποσό στην περίπτωση που τα ομόλογα “sukuk” εκδίδονται από διεθνείς ή περιφερειακούς χρηματοδοτικούς οργανισμούς ορίζεται σε EGP100 εκατ., η δε έκδοση θα χρειάζεται προηγούμενη έγκριση από την κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE). Θυμίζουμε ότι στα μέσα Δεκεμβρίου 2018, η αιγυπτιακή επίσημη εφημερίδα είχε δημοσιεύσει σχετική απόφαση της FRA, η οποία έθετε το πλαίσιο και τους εκτελεστικούς κανονισμούς που θα διέπουν τη λειτουργία των βραχυπρόθεσμων χρεογράφων και των ομολόγων “sukuk”, σε συμπλήρωση της εγκριθείσας στις αρχές του 2018 τροποποιημένης νομοθεσίας για την κεφαλαιαγορά.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Κοινοπραξία μεγάλων ομίλων Hassan Allam (Αίγυπτος) & Abdul Latif Jameel (Σ. Αραβία για ανάπτυξη έργων υδάτινων πόρων και λυμάτων στην Αίγυπτο

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο μεγάλος αιγυπτιακός κατασκευαστικός όμιλος Hassan Allam συνασπίσθηκε με τον επίσης μεγάλο, διαφοροποιημένου εύρους δραστηριοτήτων, σαουδαραβικό όμιλο Abdul Latif Jameel, και συγκεκριμένα με το κομμάτι του κλάδου ενέργειας, με σκοπό την ανάληψη έργων διαχείρισης υδάτινων πόρων και υγρών λυμάτων στην Αίγυπτο. Συγκεκριμένα, πάντα σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, οι δύο όμιλοι σύστησαν κοινοπραξία των ειδικευμένων θυγατρικών τους εταιρειών HA Utilities (της Hassan Allam) και Almar Water Solutions (της Abdul Latif Jameel), αντίστοιχα. Κατά

το σχετικό ανακοινωθέν του αιγυπτιακού κατασκευαστικού ομίλου, «η κοινοπραξία θα εργαστεί για την ανάπτυξη επενδυτικών projects στον τομέα υδάτινων πόρων, επί τη βάση σχημάτων “Build-Operate-Transfer” (BOT) και “Build-Operate-Own” (BOO) στην Αίγυπτο, είτε με τη μορφή άμεσου επενδυτή – κατασκευαστή, ή μέσω της παροχής υπηρεσιών λειτουργίας – διαχείρισης και συντήρησης τέτοιων projects». Επιπλέον, από τον όμιλο Hassan Allam διευκρινίστηκε ότι το νέο κοινοπρακτικό σχήμα πρόκειται να εξετάσει και να αξιοποιήσει επενδυτικές ευκαιρίες που υπάρχουν για εξαγορές υφιστάμενων εγχώριων επιχειρηματικών ομίλων, με σκοπό την επιτάχυνση της διαδικασίας διενέργειας επενδύσεων στην Αίγυπτο στους κλάδους διαχείρισης υδάτων και υγρών λυμάτων, τόσο δια της δημιουργίας νέων μονάδων (“greenfield” investments), όσο και δια της αξιοποίησης εγκαταλελειμμένων μονάδων άλλων χρήσεων (“brownfield” investments).

Αιγυπτιο-σαουδαραβικά μνημόνια συνεργασίας στον τομέα υψηλής τεχνολογίας

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, στις 8/4, στο πλαίσιο του αιγυπτιο-σαουδαραβικού επιχειρηματικού Φόρουμ για την Ψηφιακή Οικονομία που έλαβε χώρα στο Κάιρο στις 8/4 με τη συμμετοχή περίπου 200 εταιρειών, το οποίο συνδιοργανώθηκε από το αιγυπτιακό Υπουργείο Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής και την κρατική υπηρεσία Information Technology Industry Development Agency (ITIDA), υπογράφηκαν δύο σημαντικά μνημόνια συνεργασίας μεταξύ ομίλων των δύο χωρών. Το πρώτο, μεταξύ του αιγυπτιακού ομίλου τηλεπικοινωνιών IPG Service Group και του σαουδαραβικού THIQAH, έχει ως αντικείμενο την ανάπτυξη «έξυπνων» λύσεων και τη συνεργασία στον τομέα διαχείρισης δεδομένων επιχειρήσεων. Το δεύτερο, μεταξύ του κρατικού αιγυπτιακού ομίλου Misr for Central Clearing Depository & Registry (MCDR) και του σαουδαραβικού ομίλου Baud Telecom Company, αφορά τη συνεργασία στον τομέα των ηλεκτρονικών υπογραφών. Σημειώνεται ότι στην υπογραφή των ανωτέρω μνημονίων παρέστησαν οι αρμόδιοι Υπουργοί των δύο χωρών, κ.κ. Talaat (Αίγυπτος) και Al-Sawaha.

Σε περαιτέρω πτώση ο αριθμός συνδρομητών κινητής τηλεφωνίας στην Αίγυπτο

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία του αιγυπτιακού Υπουργείου Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής, ο αριθμός των συνδρομητών κινητής τηλεφωνίας στη χώρα μειώθηκε κατά τη διάρκεια του τέταρτου τριμήνου 2018 κατά 7,4% σε ετήσια βάση, ανερχόμενος σε 93,78 εκατ., έναντι 101,27 εκατ. το αντίστοιχο τρίμηνο του 2017. Όπως επισημαίνουν σχετικά κλαδικές πηγές, η συνεχιζόμενη πτώση του αριθμού των συνδρομητών οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι οι πάροχοι υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας μετακυλύουν τους αυξημένους κρατικούς φόρους επί των εσόδων του κλάδου στους τελικούς χρήστες των υπηρεσιών. Σημειώνεται ότι στη διάρκεια του τελευταίου τριμήνου του 2018 παρατηρήθηκε άνοδος του αριθμού των συνδρομητών υπηρεσιών σταθερής τηλεφωνίας κατά 15%, στους 7,59 εκατ. συνδρομητές το Δεκέμβριο, έναντι 6,6 εκατ. τον Οκτώβριο 2018.

Σύμφωνα με στοιχεία της ίδιας ως άνω πηγής, ο αριθμός των συνδρομητών κινητής τηλεφωνίας στην Αίγυπτο κατέγραψε τον Ιανουάριο τρέχοντος έτους πρόσθετη πτώση της τάξεως του 0,32% έναντι του Δεκεμβρίου 2018 και της τάξεως του 7,7% έναντι του Ιανουαρίου 2018 (101,32 εκατ.), ανερχόμενος σε 93,48 εκατ. Σημειώνεται ότι ο αριθμός συνδρομητών διαδικτύου με συνδέσεις ADSL εμφανίστηκε αυξημένος τον Ιανουάριο 2019 κατά 24,2% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τους 6,62 εκατ., έναντι 5,33 εκατ. ατόμων τον Ιανουάριο 2018. Τέλος, ο αριθμός των χρηστών του διαδικτύου μέσω κινητής τηλεφωνίας εμφανίστηκε τον Ιανουάριο 2019 αυξημένος κατά 7,59% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τα 36,53 εκατ. άτομα.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Ο όμιλος Al-Futtaim (HAE) θα επεκτείνει τη δυναμικότητα μεγάλου εμπορικού κέντρου στα περίχωρα του Καΐρου

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσωσ Απριλίου, ο μεγάλος εμιρατινός όμιλος Al-Futtaim, ο οποίος έχει κατασκευάσει και εκμεταλλεύεται σειρά εμπορικών κέντρων στην

Αίγυπτο, σχεδιάζει να επεκτείνει την επιφάνεια του μεγάλου εμπορικού κέντρου “Cairo Festival City” στα περίχωρα του Καΐρου (περιοχή New Cairo) κατά 22.143 τετρ. μέτρα, ανεβάζοντας το επίπεδο συνολικής επιφάνειας των εμπορικών εγκαταστάσεων αυτού στα 200.000 τετρ. μέτρα. Ο όμιλος Al-Futtaim σκοπεύει να στεγάσει στις νέες εγκαταστάσεις του εν λόγω εμπορικού κέντρου περίπου 120 νέα λιανεμπορικά καταστήματα και εστιατόρια, καθώς και καινοτόμους χώρους ψυχαγωγίας, με έμφαση στα είδη πολυτελείας. Κατά τον κ. Timothy Earnest, διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρείας Al-Futtaim Malls, οι κατασκευαστικές εργασίες της επέκτασης του “Cairo Festival City” αναμένεται να ξεκινήσουν εντός του προσεχούς εξαμήνου και να έχουν ολοκληρωθεί έως τις αρχές του 2021, οπότε και θα τεθούν σε λειτουργία οι νέες εμπορικές εγκαταστάσεις. Όπως συμπλήρωσε ο κ. Earnest, ο όμιλος Al-Futtaim βρίσκεται εξάλλου σε συζητήσεις με ιδιοκτήτες γης και real estate developers στις περιοχές New Cairo και νέας διοικητικής πρωτεύουσας, με σκοπό την κατασκευή δύο νέων εμπορικών κέντρων –μικρότερης επιφάνειας από το “Cairo Festival City” – συγκεκριμένα έως 75.000 τετρ. μέτρων έκαστο. Ο όμιλος στοχεύει να έχει ολοκληρώσει τα έργα δημιουργίας των δύο νέων εμπορικών κέντρων έως το έτος 2025.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Αδειοδότηση της τοποθεσίας κατασκευής της μονάδας πυρηνικής ενέργειας στην Dabaa

Στις 8/4, ο επικεφαλής της αιγυπτιακής Αρχής Πυρηνικών Ενεργειακών Μονάδων (Nuclear Power Plants Authority - NPPA) ανακοίνωσε ότι χορηγήθηκε στη σχεδιαζόμενη μονάδα πυρηνικής ενέργειας που θα κατασκευαστεί στην περιοχή Dabaa της βορειοδυτικής Αιγύπτου, άδεια όσον αφορά την τοποθεσία όπου θα πραγματοποιηθούν τα έργα δημιουργίας της (“site approval permit” – SAP). Κατά τον επικεφαλής της ανωτέρω Αρχής, κ. El Wakil, η εν λόγω αδειοδότηση αποτελεί ένα βήμα που προηγείται χρονικά της άδειας κατασκευής, και βασίστηκε σε αξιολόγηση της Αιγυπτιακής Ρυθμιστικής Αρχής Πυρηνικής Ενέργειας και Ακτινοβολίας (ENRRA) αναφορικά με τον απαιτούμενο σχεδιασμό των δομών και του εξοπλισμού της μονάδας, καθώς και σε εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τη δημιουργία αυτής στη συγκεκριμένη τοποθεσία. Όπως συμπλήρωσε ο κ. Al Wakil, η Διεθνής Υπηρεσία Ατομικής Ενέργειας (ΙΑΕΑ) έχει και εκείνη από πλευράς της εξετάσει τις σχετικές εκθέσεις της ENRRA, τόσο αναφορικά με την τοποθεσία όπου θα κατασκευαστεί η πυρηνική μονάδα, όσο και με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις αυτής σε ό,τι αφορά ραδιενεργές ακτινοβολίες, λαμβάνοντας υπόψη της παράγοντες που σχετίζονται με την επικινδυνότητα της συγκεκριμένης τοποθεσίας, αλλά και με τις ενδεχόμενες αρνητικές εξωτερικές επιδράσεις (από σεισμούς, πλημμύρες κ.α.).

Θυμίζουμε ότι η μονάδα παραγωγής ενέργειας από πυρηνικές πηγές στην περιοχή Dabaa θα διαθέτει δυναμικότητα 4.800 MW, ενώ η κατασκευή της θα υλοποιηθεί από το ρωσικό κρατικό όμιλο Rosatom, εκτιμάται πως θα ξεκινήσει εντός του 2020 και θα ολοκληρωθεί προς το 2029. Ποσοστό 85% του συνολικού κόστους κατασκευής και εξοπλισμού της μονάδας πρόκειται να καλυφθεί μέσω διμερούς δανείου της Ρωσίας προς την Αίγυπτο, με ευνοϊκούς όρους αποπληρωμής, ύψους \$25 δισ.

Ο όμιλος Siemens Gamesa επιλέγει την κοινοπραξία Elsewedy-Marubeni για την κατασκευή της 1^η φάσης αιολικού πάρκου στην περιοχή Ras Gharib

Όπως ανέφερε πρόσφατα ο κλαδικός Τύπος, ο γερμανο-ισπανικός όμιλος ανανεώσιμων πηγών ενέργειας Siemens-Gamesa επέλεξε την κοινοπραξία του αιγυπτιακού ομίλου Elsewedy Electric και του ιαπωνικού ομίλου Marubeni Corporation προκειμένου να κατασκευάσει την πρώτη φάση αιολικού πάρκου που αυτός έχει αναλάβει, στην περιοχή Ras Gharib, στον Κόλπο Σουέζ, επί τη βάσει σχήματος “Build-Own-Operate” (BOO). Κατά τα δημοσιεύματα, η ανωτέρω κοινοπραξία θα είναι υπεύθυνη για την εξασφάλιση χρηματοδότησης για την υλοποίηση του έργου, κυρίως μέσω ιαπωνικών χρηματοδοτικών οργανισμών, συμπεριλαμβανομένης της ιαπωνικής υπηρεσίας αναπτυξιακής συνεργασίας (JICA). Τα σχετικά δημοσιεύματα σημείωσαν πως δεν έχει ακόμη προσδιοριστεί η τιμή

στην οποία θα διατίθεται η παραγόμενη από το εν λόγω project ενέργεια στην αιγυπτιακή κρατική εταιρεία διανομής ηλεκτρισμού (EETC).

Εξαγορά της Kuwait Energy από τον κινεζικό όμιλο United Energy Group

Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος ασχολήθηκε στις αρχές Απριλίου με την εξαγορά του κουβειτιανού ενεργειακού ομίλου Kuwait Energy PLC από τον μεγάλο κινεζικών συμφερόντων όμιλο, με έδρα το Χονγκ Κονγκ, United Energy Group (UEG), έναντι αντιτίμου περίπου \$650 εκατ. Κατά τα δημοσιεύματα, η σχετική συμφωνία μεταξύ των δύο ομίλων είχε επιτευχθεί στο τέλος Σεπτεμβρίου του παρελθόντος έτους, ενώ οριστικοποιήθηκε στο τέλος του περασμένου Μαρτίου. Το αιγυπτιακό ενδιαφέρον για τη συγκεκριμένη εξαγορά αιτιολογείται εκ του γεγονότος ότι η Kuwait Energy δραστηριοποιείται ενεργά στην Αίγυπτο, όπου διαθέτει τέσσερις άδειες έρευνας και αξιοποίησης κοιτασμάτων στις περιοχές East Ras Qattara, Abu Sennan, Borg El Arab και Ανατολικής Ερήμου. Η μέση ημερήσια παραγωγή από τα κοιτάσματα της Kuwait Energy στην Αίγυπτο ανερχόταν το 2017 σε περίπου 15.000 βαρέλια ισοδυνάμων πετρελαίου, αντιπροσωπεύοντας το 55% της παραγωγής της εταιρείας από το σύνολο των κοιτασμάτων που εκμεταλλεύεται. Σημειώνεται ότι η Kuwait Energy δραστηριοποιείται, πέραν της Αιγύπτου, και σε άλλες χώρες της Μ. Ανατολής, όπως η Υεμένη, το Ιράκ και το Ομάν. Επιπλέον επισημαίνεται ότι νομικός σύμβουλος του κινεζικού ομίλου κατά την ως άνω εξαγορά ήταν το διεθνούς φήμης αιγυπτιακό δικηγορικό γραφείο Shalakany Law Firm.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Η Αίγυπτος κύρωσε τη συμφωνία δημιουργίας αφρικανικής ζώνης ελευθέρων συναλλαγών

Όπως ανέφερε σχετικά ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στις 10/4 ο Αιγύπτιος Πρέσβης στην Αντίς Αμπέμπα κ. Khalek ανακοίνωσε πως η Αίγυπτος κατέθεσε επισήμως το όργανο επικύρωσης της συμφωνίας για τη δημιουργία αφρικανικής ζώνης ελευθέρων συναλλαγών (“African Continental Free-Trade Area” – AfCFTA), η οποία είχε υπογραφεί το Μάρτιο του παρελθόντος έτους στην πρωτεύουσα της Ρουάντα, Κιγκάλι. Σύμφωνα με τον κ. Khalek, η Αίγυπτος ήταν το 18^ο κράτος που κατέθεσε το όργανο επικύρωσης της εν λόγω συμφωνίας, την οποία έχουν υπογράψει συνολικά μέχρι τώρα 50 από τα 55 κράτη μέλη της Αφρικανικής Ένωσης (σ.σ. αρχικά την είχαν υπογράψει 44), ενώ για να τεθεί αυτή σε ισχύ θα πρέπει να την έχουν επικυρώσει –και καταθέσει τα σχετικά όργανα επικύρωσης- συνολικά 22 κράτη. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, πολύ πρόσφατα η Γκάμπια έγινε η 22^η χώρα που κύρωσε τη συμφωνία, η οποία εγκρίθηκε από το κοινοβούλιο της χώρας.

Οι αιγυπτιακές Αρχές αρχικά απορρίπτουν, στη συνέχεια εγκρίνουν γαλλικό φορτίο σιταριού

Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ανέφερε στις 9/4 ότι οι αρμόδιες αιγυπτιακές Αρχές στο λιμάνι Safaga στην Ερυθρά Θάλασσα προχώρησαν στην απόρριψη φορτίου μεγέθους 63.000 τόνων γαλλικού σιταριού, επί τη βάση υπερβολικής περιεκτικότητας του παρασίτου ερυσίβη. Συγκεκριμένα, όπως ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, διαπιστώθηκε περιεκτικότητα σε ως άνω παράσιτο της τάξεως του 0,1%, ενώ το αποδεκτό όριο στην Αίγυπτο –και διεθνώς- ανέρχεται σε 0,05%. Το πλοίο που μετέφερε το γαλλικό σιτάρι είχε φορτωθεί στο λιμάνι της Δουνκέρκης, στη Θάλασσα της Μάγχης. Ωστόσο, στη συνέχεια, η εξέλιξη της υπόθεσης έλαβε διαφορετική τροπή, αφού, κατόπιν σχετικού αιτήματος των εμπλεκόμενων με την παράδοση εταιρειών, το φορτίο επανελέγχθηκε και διαπιστώθηκε στις 13/4 ότι η πρώτη εκτίμηση των επιπέδων περιεκτικότητας σε ερυσίβη υπήρξε λανθασμένη και ότι η πραγματική περιεκτικότητα σε ερυσίβη ανερχόταν σε μόλις 0,01%. Ως εκ τούτου, σύμφωνα πάντοτε με τα δημοσιεύματα, επιτράπηκε τελικώς ο εκτελωνισμός του εν λόγω φορτίου γαλλικού σιταριού.

Σημειώνεται ότι τον Αύγουστο 2016 η Αίγυπτος είχε επιβάλει εξαιρετικά περιοριστικές προδιαγραφές στις εισαγωγές σιταριού, επιδεικνύοντας μηδενική ανοχή σε περιεκτικότητα του παρασίτου ερυσίβη, πλήττοντας τότε σοβαρά τις εξαγωγές των κύριων προμηθευτών της

αιγυπτιακής αγοράς με σιτάρι, κυρίως της Ρωσίας. Στη συνέχεια, εντός του Σεπτεμβρίου 2016, η αιγυπτιακή κυβέρνηση, πιεζόμενη από ρωσική απαγόρευση εισαγωγών αιγυπτιακών φρούτων και λαχανικών που είχε επιβληθεί ως αντίποινα για τους αιγυπτιακούς περιορισμούς στις εισαγωγές σιταριού, ήρε την απαίτησή της για μηδενική περιεκτικότητα, επαναφέροντας το αποδεκτό επίπεδο περιεκτικότητας των εισαγόμενων φορτίων στον ανωτέρω μύκητα στο διεθνώς καθιερωμένο 0,05%.

Όπως εξάλλου ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, η αιγυπτιακή Γενική Αρχή Προμηθειών (GASC) αγόρασε στις 12/4 μέσω διεθνούς διαγωνισμού 180.000 τόνους ρουμανικού και 60.000 τόνους ουκρανικού σιταριού, ποσότητες που πρόκειται να παραδοθούν κατά το διάστημα μεταξύ 20/5 και 5/6 τρέχοντος έτους.

«Συναγερμός» αιγυπτιακού Υπουργείου Γεωργίας σχετικά με έλευση παρασίτου «λάφυγμα»

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος στις 14/4, το αιγυπτιακό Υπουργείο Γεωργίας κήρυξε κατάσταση «εκτάκτου ανάγκης» εξαιτίας της εμφάνισης του παρασίτου «λάφυγμα» (“fall armyworm pest”) σε καλλιέργειες στη χώρα, με έμφαση στις νοτιότερες περιοχές της Άνω Αιγύπτου, ενώ εξέδωσε οδηγίες προς τις υπηρεσίες του στην Άνω Αίγυπτο για την παρεμπόδιση του εν λόγω –άκρως καταστρεπτικού για σειρά καλλιεργειών- παρασίτου από το να συνεχίσει να προσβάλλει αιγυπτιακές καλλιέργειες, προερχόμενο κατά πάσα πιθανότητα από το γειτονικό Σουδάν. Επιπλέον, το αιγυπτιακό Υπουργείο Γεωργίας ενημέρωσε ότι έχει εφοδιαστεί από τη Διεθνή Οργάνωση Τροφίμων & Γεωργίας των ΗΕ (FAO) με όλα τα απαραίτητα εφόδια για την αντιμετώπιση του παρασίτου, τόσο σε επίπεδο τεχνογνωσίας (οδηγιών αποθήκευσης και παρακολούθησης καλλιεργειών και εσοδειών), όσο και σε επίπεδο υλικών (λ.χ. παγίδων). Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον εγχώριο Τύπο, το εν λόγω παράσιτο, που έχει τη μορφή αρχικά προνύμφης (κάμπιας) και στη συνέχεια εντόμου, μπορεί να προκαλέσει ακόμη και την πλήρη «κατάρρευση» καλλιεργειών όπως το καλαμπόκι, το ρύζι, η πατάτα, η τομάτα, τα τεύτλα, τα λαχανικά, το βαμβάκι, καθώς και σειράς 80 περίπου πρόσθετων καλλιεργειών.

Απόφαση επιβολής προσωρινών δασμών στον εισαγόμενο χάλυβα οπλισμού

Στις 15 Απριλίου, η αιγυπτιακή επίσημη εφημερίδα δημοσίευσε απόφαση του Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας σχετικά με την επιβολή προσωρινών δασμών (συγκεκριμένα, αναφέρονται ως «προσωρινά προληπτικά μέτρα»), για διάστημα 180 ημερών, αρχής γενομένης από την ίδια ως άνω ημερομηνία, στον εισαγόμενο χάλυβα οπλισμού σκυροδέματος (reinforcing steel bars, coils & rods, υπό Κ.Δ. 7213 & 7214), καθώς και στα εισαγόμενα σφαιρίδια ημικατεργασμένου σιδήρου & χάλυβα (iron / steel billets, υπό Κ.Δ. 7207). Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ανέφερε σχετικά πως τα ανωτέρω μέτρα θα ισχύσουν έως ότου ολοκληρωθεί η έρευνα που διεξάγουν οι αιγυπτιακές Αρχές, προκειμένου να διαπιστώσουν εάν οι σημερινές εισαγωγές των ανωτέρω προϊόντων πραγματοποιούνται σε τιμές dumping. Η σχετική απόφαση επιβάλλει επίδασμο ύψους 25% (επί της αξίας CIF) όσον αφορά τις εισαγωγές χάλυβα οπλισμού, καθώς και κλιμακωτό επίδασμο που κυμαίνεται από 0% έως 15% (επί της αξίας CIF) αντιστρόφως ανάλογο ως προς την τιμή ανά τόνο, όσον αφορά τις εισαγωγές σφαιριδίων ημικατεργασμένου σιδήρου & χάλυβα, αντίστοιχα.

Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, η κίνηση αυτή από το Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας έγινε με σκοπό την προστασία της εγχώριας χαλυβουργίας από αθέμιτο ανταγωνισμό από το εξωτερικό. Επιστημάνθηκε περαιτέρω ότι, κατά το τελευταίο διάστημα οι εγχώριοι παραγωγοί χάλυβα πίεζαν την κυβέρνηση να λάβει μέτρα κατά των εισαγωγών, καθώς υπάρχει διεθνής υπερπροσφορά χαλυβουργικών, ως αποτέλεσμα των μέτρων δασμών επί των εισαγωγών χάλυβα που έχει υιοθετήσει από πέρσι η αμερικανική Διοίκηση. Σύμφωνα με το κείμενο της σχετικής απόφασης, τα έσοδα από τους εν λόγω προσωρινούς δασμούς θα κατατίθενται στο λογαριασμό που τηρεί το κρατικό Ταμείο Ανάπτυξης Εξαγωγών (EDF) στην Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE). Από ευρωπαϊκής πλευράς, επειδή αφορά χώρες όπως η Ελλάδα, το θέμα παρακολουθείται από τη Διπλωματική Αντιπροσωπεία της Ε.Ε. στο Κάιρο.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Μνημόνιο συνεργασίας ΑΟΙ και σλοβακικού ομίλου για παραγωγή βαγονιών

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στις 9/4 ο Αραβικός Οργανισμός Εκβιομηχάνισης (Arab Organization for Industrialization - AOI), συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού, υπέγραψε με το σλοβακικό όμιλο Tatranagónka Company μνημόνιο συνεργασίας με σκοπό την ανταλλαγή τεχνογνωσίας όσον αφορά το σχεδιασμό στον τομέα των σιδηροδρόμων, ιδιαίτερα στον υποκλάδο των εμπορευματικών μεταφορών, τη συμπαραγωγή βαγονιών και την εκπαίδευση στελεχών των αιγυπτιακών σιδηροδρόμων. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του επικεφαλής του ΑΟΙ, κ. El Tarras, «το μνημόνιο συνεργασίας με το σλοβακικό βιομηχανικό όμιλο είναι σημαντικό διότι συμβάλλει στην προσπάθεια της Αιγύπτου να αυξήσει το ποσοστό των εγχωρίως παραγόμενων μερών & εξαρτημάτων σιδηροδρομικού υλικού», ενώ από πλευράς του, ο Σλοβάκος Πρέσβης στο Κάιρο, κ. Franko, εξέφρασε την επιθυμία της χώρας του να αυξήσει τις επενδύσεις της στην Αίγυπτο, χαιρετίζοντας ταυτόχρονα την προσπάθεια της αιγυπτιακής κυβέρνησης να προωθήσει την εγχώρια βιομηχανία και να μεγεθύνει την περιεκτικότητα της εγχώριας βιομηχανικής παραγωγής σε ντόπια συστατικά. Επιπλέον, ο επικεφαλής του σλοβακικού ομίλου, χαιρέτισε τις παραγωγικές δυνατότητες του εργοστασίου SIMAF που ανήκει στον ΑΟΙ, υπογραμμίζοντας τη σημασία διοχέτευσης κοινών επενδύσεων στην παραγωγή σιδηροδρομικού υλικού, με σκοπό τον εκσυγχρονισμό των αιγυπτιακών σιδηροδρόμων.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Ενδεχομένως προς αιγυπτιακούς κατασκευαστικούς ομίλους τα έργα της 4^{ης} γραμμής μετρό Καΐρου

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε πηγές της αιγυπτιακής Εθνικής Αρχής Σηράγγων (NAT), κατά την παρούσα φάση αξιολογείται το ενδεχόμενο να προκηρυχθεί νέος δημόσιος διαγωνισμός, στον οποίο θα προσκληθούν αιγυπτιακοί κατασκευαστικοί όμιλοι για την ανάθεση των έργων της πρώτης φάσης της τέταρτης γραμμής του μετρό Καΐρου. Η εν λόγω φάση πρόκειται να συνδέσει την περιοχή 6th of October στα δυτικά περίχωρα του Καΐρου με τη Γκίζα. Όπως σημείωσαν οι ανωτέρω πηγές, για τα εν λόγω έργα είχε προκηρυχθεί προηγουμένως άλλος διαγωνισμός, στο πλαίσιο του οποίου υποβλήθηκε μία και μοναδική προσφορά από ιαπωνικών συμφερόντων κοινοπραξία (ιαπωνικός όμιλος Taisei Corporation με αιγυπτιακή κατασκευαστική Orascom), το κόστος της οποίας (\$1,3 δισ.) ωστόσο κρίθηκε πως υπερέβαινε κατά πολύ τον προϋπολογισμό που είχε εκπονήσει η αιγυπτιακή πλευρά, με αποτέλεσμα την ακύρωση του διαγωνισμού. Επιπλέον, τα οικονομικά δημοσιεύματα ανέφεραν πως έχει απορριφθεί από πλευράς Εθνικής Αρχής Σηράγγων και η τεχνική προσφορά της ανωτέρω κοινοπραξίας για εκτέλεση μέρους των κατασκευαστικών έργων της εν λόγω φάσης της τέταρτης γραμμής. Οι ίδιες πηγές της NAT ανέφεραν εξάλλου ότι αιγυπτιακών συμφερόντων κοινοπραξία ολοκλήρωσε πρόσφατα επιτυχημένα την τέταρτη φάση της τρίτης γραμμής του μετρό Καΐρου (σύνδεση συνοικίας Nozha του Καΐρου με το περίχωρο Al Salam City, πλησίον του αεροδρομίου), οδηγώντας την Αρχή στο να προσανατολιστεί να αναθέσει και τα έργα της τέταρτης γραμμής σε εγχωρίους κατασκευαστικούς ομίλους με εμπειρία στα έργα μετρό.

Οικονομικά δημοσιεύματα της 15^{ης} Απριλίου ανέφεραν πάντως ότι «η NAT έχει ζητήσει από την κοινοπραξία Taisei Corporation-Orascom να συμμετάσχει στο νέο διαγωνισμό για την τέταρτη γραμμή, που θα προκηρυχθεί πριν τον Ιούνιο».

Εξαγγελίες για προσθήκη 250 νέων ατμομηχανών στον αιγυπτιακό σιδηροδρομικό «στόλο»

Όπως δήλωσε στις 7/4 ο νέος Υπουργός Μεταφορών της Αιγύπτου κ. El Wazir, το αιγυπτιακό κράτος προτίθεται να προσθέσει άμεσα στο δυναμικό της εταιρείας που διαχειρίζεται τους σιδηροδρόμους (Egyptian National Railways – ENR) 250 νέες ατμομηχανές. Κατά τον Αιγύπτιο Υπουργό, 100 ατμομηχανές από αυτές πρόκειται να αποκτηθούν με συγχρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD), με το εν λόγω project να βρίσκεται στη φάση ανάθεσης σε

συμβουλευτική εταιρεία των τευχών του σχετικού δημόσιου διαγωνισμού. Επιπλέον, όπως ανέφερε ο κ. El Wazir, 100 ατμομηχανές πρόκειται να αποκτηθούν από τον αμερικανικό κολοσσό General Electric και 50 ακόμη μέσω σχετικού μνημονίου που έχει υπογραφεί μεταξύ της αιγυπτιακής εταιρείας σιδηροδρόμων (ENR) και του μεγάλου αμερικανικού ομίλου Progress Rail Locomotive (θυγατρικό του ομίλου Caterpillar) το Σεπτέμβριο 2018. Θυμίζουμε ότι τον Ιούνιο 2017 η αιγυπτιακή κυβέρνηση είχε υπογράψει συμφωνία με τον όμιλο General Electric για την προμήθεια ως άνω νέων μηχανών από τους αιγυπτιακούς σιδηροδρόμους, συνοδευόμενη από υπηρεσίες τεχνικής υποστήριξης, συντήρησης και αναβάθμισης, καθώς και τεχνικής εκπαίδευσης σε Αιγύπτιους σιδηροδρομικούς υπαλλήλους. Τον ίδιο μήνα είχε υπογραφεί χρηματοδοτικό πρωτόκολλο μεταξύ των Αιγυπτιακών Σιδηροδρόμων (ENR) και της EBRD, για την παροχή δανειακής διευκόλυνσης ύψους €290 εκατ., προς αγορά 100 νέων ατμομηχανών.

Ο Αιγύπτιος Υπουργός ανέφερε επίσης ότι οι εντατικές προσπάθειες αναβάθμισης του σιδηροδρομικού «στόλου» της χώρας, σε συνδυασμό με το συστηματικό εκσυγχρονισμό των συστημάτων σήμανσης και ασφάλειας του εγχώριου σιδηροδρομικού δικτύου, δεν έχουν προηγούμενο στην ιστορία των αιγυπτιακών σιδηροδρόμων και αναμένεται να αναβαθμίσουν την ποιότητα του εγχώριου σιδηροδρομικού δικτύου, προς όφελος του επιβατικού κοινού και του επιχειρηματικού κόσμου. Ο κ. El Wazir αναφέρθηκε επίσης στην προγραμματιζόμενη προμήθεια 1.300 νέων σιδηροδρομικών βαγονιών από τη ρωσο-ουγγρική κοινοπραξία Transmashholding-Hungary Kft, καθώς και στην επικείμενη υπογραφή συμφωνίας με ξένο προμηθευτικό οίκο για τον εφοδιασμό των αιγυπτιακών σιδηροδρόμων με 6 νέους επιβατικούς συρμούς.

Υποψήφιες κοινοπραξίες για την κατασκευή της ηλεκτρικής σιδηροδρομικής γραμμής υψηλής ταχύτητας Ελ Αλαμείν-Ain Sokhna

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω των Απριλίου, δύο κοινοπραξίες, των οποίων ηγούνται κινεζικοί κατασκευαστικοί όμιλοι, έχουν υποβάλει τις τελικές τεχνικές και οικονομικές προσφορές τους και είναι υποψήφιες στο τελικό στάδιο του αιγυπτιακού δημόσιου διαγωνισμού για την ανάθεση του μεγάλου έργου κατασκευής ηλεκτρικής σιδηροδρομικής γραμμής υψηλής ταχύτητας που θα συνδέσει τη βορειοδυτική Αίγυπτο (νέα πόλη Ελ Αλαμείν) με την περιοχή της Διώρυγας Σουέζ, και συγκεκριμένα το λιμένα της Ain Sokhna, εκτιμώμενου επενδυτικού κόστους \$8,5 δισ. Οι υπόλοιπες έξι κοινοπραξίες που συμμετείχαν στο σχετικό διαγωνισμό απέσυραν τις προσφορές τους, πάντοτε σύμφωνα με τα ανωτέρω δημοσιεύματα.

Στην πρώτη κοινοπραξία που μετέχει στο τελικό στάδιο του διαγωνισμού περιλαμβάνονται οι μεγάλοι κινεζικοί όμιλοι China Civil Engineering Construction Corporation (CCECC) και China Railway Construction Corporation Limited (CRCC), ο αιγυπτιακός κατασκευαστικός όμιλος Samcrete, καθώς και ο Αραβικός Οργανισμός Εκβιομηχάνισης (AOI), συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού. Στη δεύτερη περιλαμβάνονται οι κινεζικοί όμιλοι China Railway Engineering Corporation (CREC) και China State Construction Engineering, η γερμανική Siemens, η κρατική εταιρεία των γαλλικών σιδηροδρόμων, SNCF, καθώς και οι ντόπιοι μεγάλοι κατασκευαστικοί όμιλοι Arab Contractors και Orascom. Τα σχετικά δημοσιεύματα ανέφεραν ότι η ανακοίνωση της αναδόχου κοινοπραξίας από το Υπουργείο Μεταφορών θα πραγματοποιηθεί εντός του Μαΐου.